

亚太经合组织第二十六届部长级会议闭幕

就亚太自贸区建设、价值链合作等议题达成多项共识



本报北京11月8日讯 记者李春霞报道：亚太经合组织第二十六届部长级会议今天在北京闭幕。会议联合主席中国外交部长王毅和商务部长高虎城分别致闭幕辞，并在会后共同会见中外记者，介绍会议情况和成果。

王毅表示，本届会议围绕“共建面向未来的亚太伙伴关系”这一主题以及各项议题进行了深入讨论，达成重要共识。各方高度评价亚太经合组织过去25年取得的成就，一致认为亚太经合组织正处于承前启后的历史时刻，应当直面新机遇、新挑战，在推动区域经济合作、

促进经济增长方面发挥更大的引领和协调作用。

会议通过《亚太经合组织第26届部长级会议联合声明》，批准一系列重要合作倡议，并将提交领导人会议审议通过。可以说，这是一次成功的部长级会议，实现了预期目标，为两天后召开的领导人非正式会议做好了准备。

王毅说，部长会主要达成6点共识，也可以说是6大亮点。一是共同构建面向未来的亚太伙伴关系，实现亚太长远发展与共同繁荣。二是致力于建立亚太开放型经济格局，巩固亚太引领全球经济增长的引擎地位。三是坚持区域经济一体化方向，启动推进亚太自贸区建设，努力构建惠及太平洋两岸的区域经济新架构。四是同意探讨经济创新发展、改革与增长，就跨越中等收入陷阱、

互联网经济、城镇化等新领域开展合作，为亚太经济挖掘新动力。五是高度重视亚太地区在基础设施与互联互通建设方面的巨大需求，提请领导人批准《亚太经合组织互联互通蓝图》，为亚太长远发展夯实基础。六是在中方推动下，今年APEC加大反腐败合作力度。我们通过了《北京反腐败宣言》，成立APEC反腐败执法合作网络，在亚太加大追逃追赃等合作，携手打击跨境腐败行为。

高虎城表示，本届部长级会议在经贸领域重点就支持多边贸易体制、推进亚太自贸区建设、促进全球价值链和供应链合作、加强经济技术合作等议题广泛交换了意见，达成了重要共识，为即将召开的领导人非正式会议奠定了坚实基础。

高虎城说，会议重申了对多边贸易体制的坚定支持，一致同意尽快打破谈判僵局，全面落实巴厘岛会议各项成果，抓紧制订“巴厘岛”工作计划；同意从2014年起为加强区域经济一体化和推进亚太自贸区建设采取切实行动。会议就《亚太经合组织推动实现亚太自贸区北京路线图》达成共识，同意启动实现亚太自贸区有关问题的联合战略研究，全面系统地推进亚太自贸区进程，为最终实现亚太自贸区创造有利条件，夯实基础。会议批准了《亚太经合组织促进全球价值链发展合作战略蓝图》和《亚太经合组织贸易增加值核算战略框架》，决定共同营建有利的全球价值链发展的政策环境和核算体系。会议重申了加强亚太经合组织经济技术合作的重要性，批准了《亚太经合组织促进贸易投资发展的能力建设战略计划》，同意大力开展有针对性的经济技术合作和能力建设，提升发展中成员实现贸易投资发展的能力。

王毅、高虎城最后表示，随着本届部长级会议成功结束，领导人会议筹备工作已经就绪。相信，今年领导人非正式会议一定能取得丰硕成果，实现新的突破，为推进亚太共同发展、繁荣和进步注入强大动力。

在基础设施投资方面，中国是企业投资的首选目的地。37%的亚太企业表示，将在未来3到5年内投资新的基建项目，几乎是排名第二国家的2倍。普华永道北京首席合伙人吴卫军表示，“中国经济增速有所放缓，外国投资者对中国经济结构调整的反应是正面的。接近四分之三的企业高层表示将增加对华投资，这是信心充足的强有力证明。”调查还发现，42%的企业对现有产品或服务在中国市场的增长“非常有信心”，32%的企业对在中国成功启动或开发新产品信心十足。

提出的建设亚太自贸区，拓展全球价值链，加强各国互联互通等倡议，与WTO所倡导的多边贸易体系出发点是一致的，是对多边贸易体系的有效补充。他呼吁各国继续推动各项有利于多边贸易发展的谈判，让更多国家从全球贸易一体化中受益。

链接

APEC会议助推全球贸易谈判进程

本报北京11月8日讯 记者禹洋报道：世界贸易组织(WTO)当日在国家会议中心举行新闻发布会，WTO总干事阿泽维多介绍了APEC部长级会议在促进贸易合作方面取得的进展。他表示，由于世界各国在贸易便利化和公共储备两方面存在政策分歧，WTO贸易多边谈判

进程陷入僵局，“巴厘一揽子协定”落实没有下文，后巴厘各项协定推进停滞不前。在刚刚结束的APEC双部长会议上，APEC成员就进一步消除贸易壁垒、推动贸易便利化达成共识，对突破WTO贸易谈判僵局将起到重大推动作用。

阿泽维多强调，本次部长级会议上

延伸阅读

普华永道发布亚太CEO调研报告

中国成为亚太企业扩张首选目的地

本报北京11月8日讯 记者徐惠喜报道：APEC工商领导人峰会知识合作伙伴普华永道8日发布的针对亚太地区企业CEO的调研报告显示，中国已成为APEC企业扩张的头号目的地。

这份题为《亚太新远景：日益互联互通的增长平台》的调研报告显示，亚太区企业CEO的信心较往年普遍有所提升，近一半的企业高管(46%)对未来12个月的营业收入增长“非常有信心”，高于

去年的42%和前年的36%。67%的企业计划增加在亚太地区的投资，中国、美国、印尼是最热门的3大投资目的地，其中72%的企业计划增加在华投资，美国和印尼分别为61%和57%。

10月我国进出口总值同比增长8.4%，延续上月增长态势——

企业信心增强 结构优化提速

本报记者 顾阳



10月份，外贸进出口延续了上月的增长态势，出口稳而进口弱，出口结构出现了积极变化，贸易顺差规模将维持高位。在与主要贸易伙伴双边贸易中，我对欧盟、美国、东盟进出口保持增长

10月出口增速虽有所回调，但在出口结构上出现了积极变化。数据显示，今年前10个月，我国一般贸易、加工贸易进出口同步增长



11月7日，在山东青岛港外贸集装箱堆场，一名工人驾驶车辆搬运集装箱。海关总署11月8日发布的的数据显示，10月份我国进出口总值2.27万亿元人民币，同比增长8.4%，延续上月增长态势。

俞方平摄 (新华社发)

10月份，我国外贸延续了此前的增长态势，出口增速较9月有所回调，贸易顺差同比继续扩大。

海关总署8日公布的数据显示，10月份我国进出口总值2.27万亿元人民币，同比增长8.4%。其中，出口1.27万亿元，同比增长11.5%；进口1万亿元，同比增长4.6%；贸易顺差2787亿元，扩大45.2%。

据海关统计，今年前10个月，我国进出口总值21.7万亿元，同比增长2.5%。其中，出口11.7万亿元，增长4.4%；进口10万亿元，增长0.3%；贸易顺差1.7万亿元，扩大36.6%。

“10月份外贸进出口延续了上月的增长态势，出口稳而进口弱，出口结构出现了积极变化，贸易顺差规模将维持高位。”海关总署新闻发言人郑跃声说。

在与主要贸易伙伴双边贸易中，我对欧盟、美国、东盟进出口保持增长。前10个月，中欧双边贸易总值3.12万亿元，增长9.8%，占我外贸总值的14.4%；中美双边贸易总值为2.78万亿元，增长5.5%，占我外贸总值的12.8%；我与东盟双边贸易总值为2.4万亿元，增长7.4%，

占我外贸总值的11.1%。此外，中日双边贸易总值为1.59万亿元，微降0.1%；内地与香港双边贸易总值为1.82万亿元，下降10.1%。

10月出口增速虽有所回调，但在出口结构上出现了积极变化。数据显示，今年前10个月，我国一般贸易、加工贸易进出口出现同步增长。其中，一般贸易进出口11.7万亿元，增长4.9%，占我外贸总值的54.1%，较去年同期提升1.3个百分点；加工贸易进出口7万亿元，增长2.1%，占我外贸总值的32.3%，较去年同期下滑0.1个百分点。

从具体商品看，今年前10个月，占我国出口商品半壁江山的机电产品出口增长1.4%，服装、鞋类、玩具、箱包等7大类传统劳动密集型产品出口大幅增长5%。值得一提的是，此前备受关注的贵金属出口和对港贸易“虚高”，在10月回落至正常值。专家表示，以高铁为代表的机电产品频频在海外中标，表明我国制造业出口正逐步向产业链高端拓展，它们有望成为“中国制造”的新名片。

需要关注的是，与出口持续增长态势相比，我国进口依然走弱。从数据

看，进口降幅的扩大一定程度上与国际大宗商品价格的回落有关，但也凸显出当前内需不足、下行压力较大的现状。

最新一期的中国外贸出口先导指数为41.7，较9月下月1.6，预示未来2到3个月的出口增速将有所放缓。其中，出口经理人、新增出口订单指数和出口经理人信心指数较9月均有不同程度下滑，而出口企业综合成本指数略有上升。

链接

我国外贸发展国际环境略有改善

本报北京11月8日讯 记者李予阳报道：《中国对外贸易形势报告(2014年秋季)》日前发布。《报告》指出，今年中国外贸增速仍将高于全球贸易平均增速，也高于大多数主要经济体对外贸易增速。中国外贸发展面临的国际环境可能略有改善，但回升幅度有限，风险和不确定因素较为突出。

据悉，今年以来，我国出台了一系

列支持外贸稳定增长的政策措施，对提振企业信心、激发市场活力发挥了重要作用。特别是近日印发的《关于加强进口的若干意见》，对于促进进出口平衡发展、助推经济结构调整具有深远影响。

海关总署新闻发言人郑跃声表示，“中国对外贸易发展已进入一个新常态，接下来，除关注外贸的增速外，还要更加注重外贸发展的质量和效益。”

热点回应

中国政府鼓励企业本着互利共赢的原则参加墨西哥基础设施合作。

取消招标结果是由于墨西哥国内因素，与中方企业无关。中方企业在参与该项目招标过程中，始终遵守墨西哥政府公开招标程序和要求，投标内容也符合墨西哥方规定

本报北京11月8日讯 国家发展改革委新闻发言人今天首度就墨西哥取消中方企业高铁投标事项作出回应时表示，已通过媒体获知墨西哥政府决定取消墨西哥城至克雷塔罗高铁项目的招标结果，我们对此感到意外。中方企业在参与该项目招标过程中，始终遵守墨西哥政府公开招标程序和要求，投标内容也符合墨西哥方规定。

该发言人表示，中国政府鼓励企业本着互利共赢的原则参加墨西哥基础设施合作，希望墨西哥政府为这些企业创造公平的竞争环境。我们希望此事尽快得到妥善处理。据了解，取消招标结果是由于墨西哥国内因素，与中方企业无关。

据悉，墨西哥政府7日突然宣布，取消了由中国铁建牵头的国际联合体中标墨西哥城至克雷塔罗的高速铁路项目。此前，墨西哥通信和交通部在11月3日招标结束后宣布，中国企业方面是唯一符合该项目技术和财务要求的投标方。中国铁建股份有限公司、中国南车股份有限公司和几家墨西哥建筑公司是唯一的竞标方。另据了解，墨西哥政府拒绝了几个潜在投标者的问询，称需更多时间为招标做准备。关注过该项目，但没有参加竞标的公司包括德国的西门子、法国的阿尔斯通，以及加拿大的庞巴迪。

去年财政性教育经费占GDP比例4.3%

比上年增长0.02个百分点

本报北京11月8日讯 记者韩秉志从教育部获悉：教育部、国家统计局、财政部日前联合发布的2013年全国教育经费执行情况统计公告显示，去年国家财政性教育经费为24488.22亿元，占国内生产总值比例为4.30%，比上年的4.28%增加了0.02个百分点。

公告显示，2013年，全国教育经费总投入为30364.72亿元，比上年的27695.97亿元增长9.64%，其中，国家财政性教育经费为24488.22亿元，比上年的22236.23亿元增长10.13%。全国公共财政教育支出为21405.67亿元，比上年的20314.17亿元增长5.37%，其中，中央财政教育支出3883.92亿元，比上年增长2.7%。

明年扶持约2000个贫困村开展乡村旅游

将拉动60万贫困人口脱贫致富

本报北京11月8日讯 记者郑彬报道：国家发展改革委、国家旅游局、环境保护部、住房和城乡建设部、农业部、国家林业局、国务院扶贫办等7部门于日前联合下发《关于实施乡村旅游富民工程推进旅游扶贫工作的通知》，要求到2015年扶持约2000个贫困村开展乡村旅游，到2020年扶持约6000个贫困村开展乡村旅游，带动农村劳动力就业，力争每个重点村乡村旅游年经营收入达到100万元。

统计显示，通过乡村旅游，我国每年直接拉动10万贫困人口脱贫致富，间接拉动50万贫困人口脱贫致富。

10月自然灾害直接经济损失81亿元

灾情总体偏轻局部地区较重

本报北京11月8日讯 记者陈郁报道：近日，民政部、国家减灾委办公室会同工业和信息化部等部门对10月份全国自然灾害情况进行的会商分析核定。10月份，我国自然灾害以地震、洪涝、低温冷冻和雪灾为主，干旱、风雹、山体崩塌、滑坡和森林草原火灾等灾害也有不同程度发生。各类自然灾害共造成21个省市区201个县(市、区)325万人次受灾，12.8万人次紧急转移安置，7万人次需紧急生活救助；8000余间房屋倒塌，17.9万间不同程度损坏；农作物受灾面积353.7千公顷，其中绝收42.1千公顷；直接经济损失81.1亿元。与近年同期相比，10月份总体灾情偏轻，局部地区灾情较为严重。

大陆居民赴台游累计突破千万人次

两岸双向旅游交流保持增长

本报北京11月8日讯 记者郑彬报道：记者从海峡两岸旅游交流协会获悉，自2008年7月大陆居民赴台旅游正式开放以来，两岸双向旅游交流保持持续增长。截至目前，大陆居民赴台团队游累计829.8万人次，个人游累计172.2万人次，已突破千万人次大关。

海旅会还公布了今年两岸旅游交流情况。今年1至9月，台湾居民赴大陆旅游人数达到396.7万人次，同比增长3.6%。据了解，两岸旅游交流与合作一直是双向交往的重要内容，交流增进了两岸民众的情感，相互间了解加深，心贴得更近。下一步，两岸将重点提升旅游品质，深化合作交流。